

வணக்கம் - ஆல் இண்டியா ரேடியோ  
திருச்சிராப்பள்ளி - மாநிலச் செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

1. பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி, ரஷ்ய ஸோச்சியில், அதிபர் விளாடிமிர் புதினுடன், இருதரப்பு பேச்சுவார்த்தைகளை இன்று மேற்கொள்கிறார்
2. முன்னாள் பிரதமர் ராஜீவ்காந்தியின் 27-வது நினைவு தினம் இன்று கொடுஞ்செயல் எதிர்ப்பு தினமாக அனுசரிக்கப்படுகிறது.
3. தமிழகத்தில், ஒன்றரை லட்சம் குடும்பங்களுக்கு விலையில்லா ஆடுகள் வழங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருவதாக, கால்நடை பராமரிப்புத்துறை அமைச்சர் திரு.உடுமலை ராதாகிருஷ்ணன் தெரிவித்துள்ளார்.
4. ஐ.பி.எல் 20-20 கிரிக்கெட் போட்டியின் ப்ளே ஆஃப் சுற்றுகள் நாளை தொடங்குகின்றன.

பிரதமர்

பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி, ஒருநாள் அரசுமுறை பயணமாக இன்று ரஷ்யா ஸோச்சி சென்றடைந்தார்.

அதிபர் விளாடிமிர் புதினுடன் ஸோச்சி நகரில் இந்திய - ரஷ்ய உறவுகளை வலுப்படுத்துவது குறித்து, பிரதமர் பேச்சுவார்த்தைகளை மேற்கொள்கிறார்.

பரஸ்பரம் நலம் சார்ந்த இருதரப்பு, மற்றும் பல்தரப்பு பேச்சுவார்த்தைகளும் இதில் இடம்பெற உள்ளது.

ஆஃப்கானிஸ்தான் மற்றும் பாகிஸ்தானில் நிலவும் சூழல், மேற்காசிய நாடுகளில் காணப்படும் நெருக்கடி நிலை, ஐ.எஸ். தீவிரவாதம் போன்றவை குறித்தும் இருநாட்டு தலைவர்களும் விவாதிக்க உள்ளனர்.

ஷாங்காய் ஒத்துழைப்பு, பிரிக்ஸ் நாடுகள் மற்றும் ஐரோப்பிய பொருளாதார அமைப்பு உச்சிமாநாடு போன்றவை குறித்தும் இருதலைவர்களும் விவாதிப்பார்கள் என தெரிகிறது.

பேச்சுவார்த்தைகளுக்கு பின்னர் பிரதமர் பல்வேறு இடங்களை பார்வையிடுகிறார்.

ராஜ்நாட்சிங்

சட்டீஸ்கர் மாநிலம், ராய்ப்பூரில் மத்திய ரிஸர்வ் காவல்படையில் பழங்குடியின இளைஞர்களைக் கொண்டு உருவாக்கப்பட்டுள்ள பஸ்தாரியா பிரிவின் சேவையை, மத்திய உள்துறை அமைச்சர் திரு.ராஜ்நாட்சிங் இன்று தொடங்கிவைத்தார்.

அம்மாநிலத்தைச் சேர்ந்த 189 பெண்கள் உட்பட 534 பேர் இப்படை பிரிவில் இடம்பெற்றுள்ளனர்.

## J.P.Nadda

கேரள மாநிலம், கோழிக்கோட்டில் நீப்பா வைரஸ் தாக்குதலில் 4 பேர் உயிரிழந்ததாக அம்மாநில அரசு உறுதி செய்துள்ளது.

8 பேர் தனி சிகிச்சை பிரிவில் அனுமதிக்கப்பட்டிருப்பதாக, கேரள மாநில சுகாதாரத்துறை அமைச்சர் திருமதி.சைலஜா கோழிக்கோட்டில் தெரிவித்தார்.

மத்திய அரசின் முதல் மருத்துவ நிபுணர்குழு கோழிக்கோடு வந்திருப்பதாகவும், இரண்டாவது குழுவினர் நாளை வருவார்கள் என்றும் கூறினார். அவசர சிகிச்சை அளிப்பதற்கு முதலமைச்சரின் நிதியிலிருந்து 20 லட்சம் ரூபாய் அனுமதிக்கப்பட்டிருப்பதாகவும் அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

இதனிடையே, சிகிச்சை பெறுவோரின் ரத்த மாதிரிகள், புனே வைரல் நோய் தடுப்பு நிறுவனத்திற்கு பரிசோதனைக்காக அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளன.

## I.N.S. தாரிணி

இந்திய கடற்படைக்கு சொந்தமான INS தாரிணி கப்பல், கடல்வழி உலகப்பயணத்தை முடித்துக்கொண்டு இன்று கோவா திரும்புகிறது.

இக்கப்பலை பாதுகாப்புத்துறை அமைச்சர் திருமதி. நிர்மலா சீதாராமன், கடற்படை தலைமை தளபதி திரு. சுனில் லாம்பா ஆகியோர் கொடியசைத்து வரவேற்க உள்ளனர்.

21ஆயிரம் நாட்டிகல் மைல் தூரம் பயணம் மேற்கொண்டுள்ள இக்கப்பலில் பயணம் செய்த மாலுமிகள் 6 பேரும் பெண்கள் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

## ராஜீவ்காந்தி

முன்னாள் பிரதமர் ராஜீவ்காந்தியின் 27-வது நினைவு தினம் இன்று அனுசரிக்கப்படுகிறது.

இந்நாளையொட்டி, தில்லி வீர்பூமியில் அமைந்துள்ள அவரது சமாதியில், முன்னாள் பிரதமர் டாக்டர்.மன்மோகன்சிங், ஐக்கிய முற்போக்கு கூட்டணித்தலைவர்

திருமதி.சோனியாகாந்தி, காங்கிரஸ் தலைவர் திரு.ராகுல்காந்தி உள்ளிட்டோர் மலர்தூவி மரியாதை செலுத்தினர்.

சென்னையில் காங்கிரஸ் தலைமையகமான சத்தியமூர்த்தி பவனில் ராஜீவ்காந்தியின் திருவுருவப் படத்திற்கு தமிழ்நாடு காங்கிரஸ் கமிட்டி தலைவர் திரு. திருநாவுக்கரசர் மற்றும் காங்கிரஸ் கட்சியினர் மலர் தூவி மரியாதை செலுத்தினர்.

இத்தினம் கொடுஞ்செயல் எதிர்ப்பு நாளாகவும் கடைபிடிக்கப்படுகிறது.

இதையொட்டி, அனைத்து மாவட்டங்களிலும் அந்தந்த மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர்கள் தலைமையில் கொடுஞ்செயல் எதிர்ப்புநாள் உறுதிமொழி ஏற்கப்பட்டது.

திருச்சி மாவட்டத்தில், மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு.கே.ராஜாமணி தலைமையில் அனைத்து துறை அலுவலர்களும் கொடுஞ்செயல் எதிர்ப்புநாள் உறுதிமொழியை ஏற்றுக்கொண்டனர்.

ராஜீவ்காந்தி உயிர்துறந்த ஸ்ரீபெரும்புதூரில் உள்ள அன்னாரது நினைவிடத்தில் சிறப்பு புகைப்பட கண்காட்சி இன்று நடைபெறுகிறது.

பிரம்மோஸ்

கண்டம் விட்டு கண்டம் பாயும் பிரம்மோஸ் அதிவிரைவு ஏவுகணை, ஒடிசா மாநிலம் பாலஸோரில் இன்று வெற்றிகரமாக சோதிக்கப்பட்டது.

கடல் மற்றும் தரையிலிருந்து ஏவப்படும் இந்த ஏவுகணை, மிக அதிக வேகத்தில் பயணிக்கும் ஏவுகணையாகும் என்று, பாதுகாப்பு ஆராய்ச்சி மற்றும் வளர்ச்சி நிறுவனம் தெரிவித்துள்ளது.

கே.ஏ.செங்கோட்டையன்

தமிழகத்தில் தொடக்கப்பள்ளிகளில் சேர்க்கை அதிகரிக்கப்பட வேண்டும் என்று அரசு வலியுறுத்துவதாக, மாநில பள்ளிக்கல்வித்துறை அமைச்சர் திரு.கே.ஏ.செங்கோட்டையன் தெரிவித்துள்ளார்.

சென்னை கோட்டூர்புரத்தில் இன்று இதுதொடர்பான ஆய்வை மேற்கொண்ட அமைச்சர், தனியார் பள்ளிகளில் கல்விக்கற்க ஆன்லைன் மூலம் ஒரு லட்சத்து 32 ஆயிரம் மனுக்கள் பெறப்பட்டிருப்பதாகவும், குலுக்கல் மூலம் மாணவர்கள் தேர்ந்தெடுக்கப்படுவார்கள் என்றும் குறிப்பிட்டார்.

இம்மாணவர்களுக்கு தனியார் பள்ளிகளில் வசூலிக்கப்படும் கட்டணம் வரைமுறை படுத்தப்பட்டு, அதுதொடர்பான விவரங்கள் பெயர்பலகையில்

எழுதப்பட்டிருக்க வேண்டும் என்று உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டிருப்பதாகவும் அமைச்சர் கூறினார்.

பள்ளிகள் வரும் ஜூன் ஒன்றாம் தேதி தொடங்கப்பட உள்ள நிலையில், சுகாதாரம், உள்கட்டமைப்பு, கழிவறை வசதிகள் போன்றவை முழுமையாக செயல்படுத்தப்படுகிறதா என்பது உறுதி செய்யப்பட வேண்டும் என்று, பள்ளிகளுக்கு அறிவுறுத்தப்பட்டிருப்பதாக அமைச்சர் கூறினார்.

வரும் கல்வியாண்டில், 1, 6, 9, 11-ம் வகுப்புகளுக்கு புதிய பாடத்திட்டம் கொண்டுவரப்பட்டிருப்பதால், ஆசிரியர்களுக்கு சிறப்பாக பயிற்றுவிக்கும்படி, உரிய பயிற்சிகள் அவர்களுக்கு வழங்கப்பட வேண்டும் என்றார்.

**H.D.குமாரசாமி**

கர்நாடகாவின் புதிய முதலமைச்சராக மதசார்பற்ற ஜனதா தள் கட்சியின் தலைவர் திரு.H.D.குமாரசாமி, நாளை மறுநாள் பதவியேற்கிறார்.

இதனிடையே கர்நாடகாவில் அமைச்சரவை அமைப்பது குறித்து, புதுதில்லியில் காங்கிரஸ் தலைவர் திரு. ராகுல்காந்தி, திருமதி சோனியாகாந்தி ஆகியோரை திரு.H.D.குமாரசாமி இன்று சந்தித்து முக்கிய ஆலோசனைகளை மேற்கொள்கிறார்.

முன்னதாக, நேற்று திருச்சி விமானநிலையத்தில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய திரு. H.D.குமாரசாமி, காவிரி நதிநீர் பங்கீடு பிரச்சனைக்கு சுமுக தீர்வுகாண, அனைத்து முயற்சிகளும் மேற்கொள்ளப்படும் என்றார்.

**ஜல்லிக்கட்டு**

சேலம் மாவட்டம், கூடமலை கிராமத்தில் ஜல்லிக்கட்டு போட்டியை மாநில கால்நடை பராமரிப்புத்துறை அமைச்சர் திரு.உடுமலை ராதாகிருஷ்ணன் இன்று தொடங்கி வைத்தார்.

இப்போட்டியில் 500 காளைகளும், 400 மாடுபிடி வீரர்களும் கலந்துகொண்டனர்.

பின்னர் ஆத்தூரில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அமைச்சர், முதலமைச்சரின் உத்தரவிற்கு ஏற்ப, கால்நடைகளுக்கு தேவையான கலப்பின தீவனங்களை உற்பத்தி செய்யும் வழிமுறைகள் குறித்து, அண்மையில் அமெரிக்காவில் நேரடியாக ஆய்வு மேற்கொண்டதை தொடர்ந்து, சேலம் மேச்சேரி கால்நடை பராமரிப்புத்துறைக்கு சொந்தமான இடத்தில், அதிநவீன கலப்பின தீவனங்களை உற்பத்தி செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருவதாக குறிப்பிட்டார்.

இதுதொடர்பாக, உரிய ஆய்வுகளுக்கு பின்னர் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்படும் என்று கூறிய அமைச்சர், மேச்சேரி கால்நடை பராமரிப்புத்துறைக்கு சொந்தமான இடங்களில் ஆடுகள் வளர்க்கும் வகையில், அதிநவீன அரங்குகளை அமைக்க, அமெரிக்காவில் உள்ள கால்நடைத்துறையுடன் ஒப்பந்தம் எட்டப்படும் என்றார்.

பயனாளிகளுக்கு விலையில்லா ஆடுகள் வழங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருவதாகவும், ஒன்றரை லட்சம் குடும்பங்கள் இதன்மூலம் பயனடையும் என்றும் கூறினார்.

கால்நடை படிப்புகளுக்கு நீட்தேர்விற்கான வாய்ப்பே இல்லை என்று கூறிய அவர், கால்நடை கல்லூரிகள் சிறப்பாக செயல்பட்டு வரும் நிலையில் கூடுதல் கல்லூரிகளை திறப்பதோ அல்லது, இடங்களின் எண்ணிக்கையை அதிகரிப்பதோ மேற்கொள்ளப்படாது என்றும் குறிப்பிட்டார்.

தேவைப்படும் பட்சத்தில், முதலமைச்சருடன் கலந்துபேசி நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும் என்றார்.

நாட்டிலேயே எந்த மாநிலத்திலும் இல்லாத வகையில், தமிழகத்தில் அனைத்து மாவட்டங்களிலும் ஜல்லிக்கட்டு போட்டிகள் விதிமுறைகளுக்கு உட்பட்டு, நடத்தப்படுவதாக அவர் கூறினார்.

டாக்டர்.சி.விஜயபாஸ்கர்

ஜப்பான் நாட்டிற்கு அரசுமுறை பயணமாக சென்றுள்ள மாநில மக்கள் நல்வாழ்வுத்துறை அமைச்சர் டாக்டர்.சி.விஜயபாஸ்கர், இன்று தமிழக மருத்துவமனைகளை மேம்படுத்துவதற்கான அதிநவீன மருத்துவ கருவிகளை உற்பத்தி செய்யும், ஜப்பான் நாட்டின் ஷிமாட்ஸு நிறுவனத்தை பார்வையிட்டார்.

ஜப்பான் பன்னாட்டு முகமை நிதியுதவியுடன், தமிழக மருத்துவமனைகள் மேம்படுத்தப்படுவதன் ஒருபகுதியாக, இந்நடவடிக்கை.

சுகாதாரத்துறை உயரதிகாரிகள் திரு.உமாநாத், திரு.கிரண் குராலா உள்ளிட்டோர் உடனிருந்தனர்.

தர்மபுரி வாய்ஸ்

தர்மபுரி மாவட்டத்தில், செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் டிஜிட்டல் இந்தியா திட்டம் குறித்து, B.S.N.L. பொதுமேலாளர் திரு.கே. பாலாஜி பேசுகையில்,

--- கே.பாலாஜி வாய்ஸ் ---

தற்காலிக மதிப்பெண் சான்றிதழ்

தமிழகத்தில் 12-ஆம் வகுப்பு பொதுத்தேர்வு எழுதிய மாணாக்கருக்கு தற்காலிக மதிப்பெண் சான்றிதழ் இன்று பிற்பகல் முதல் வழங்கப்படுகிறது.

பள்ளி மாணாக்கரும், தனித் தேர்வர்களும் அரசு தேர்வு துறையின் இணையதளம் மூலமும், மதிப்பெண் சான்றிதழை பதிவிறக்ககம் செய்துகொள்ளலாம் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதனிடையே, நாளை மறுநாள் பத்தாம் வகுப்பு பொதுத்தேர்வு முடிவுகளை வெளியிடுவதற்கான அனைத்து ஏற்பாடுகளும் தயார்நிலையில் உள்ளன.

பள்ளி தேர்வு முடிவுகளை போலவே, பத்தாம் வகுப்பு தேர்வு முடிவுகள் வெளியான உடனே, மாணாக்கர் வழங்கியுள்ள கைபேசி எண்ணுக்கு அனுப்பி வைக்கப்படும்.

கோவில்

திருச்சி ஸ்ரீரங்கம் அருள்மிகு அரங்கநாதசுவாமி திருக்கோவிலில், நம்பெருமாள் வசந்த உற்சவம் இன்றுமுதல் வரும் 29-ம் தேதிவரை நடைபெறுகிறது.

முக்கிய நிகழ்ச்சிகளான நெல்லளவு கண்டருளல் வரும் 27-ம் தேதியும்,

தீர்த்தவாரி மற்றும் திருமஞ்சனம் 29-ம் தேதியும் நடைபெறும்.

வைகோ

காவிரி பிரச்சினையில் உச்சநீதிமன்றத்தின் இறுதி தீர்ப்பை எதிர்த்து, அரசியல் சாசன அமர்விற்கு சென்றால்தான், தமிழகத்திற்கு முழுமையாக தண்ணீர் கிடைக்கும் என்று, மதிமுக பொதுச்செயலர் திரு.வைகோ தெரிவித்திருக்கிறார்.

மதுரையில் இன்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், காவிரி மேலாண்மை ஆணையத்திற்கு ஒப்புதல் அளித்து உச்சநீதிமன்றம் வழங்கியுள்ள தீர்ப்பால் தமிழகத்திற்கு அதிக இழப்பு ஏற்பட்டுள்ளதாகவும் குறிப்பிட்டார்.

இருவரி

தூத்துக்குடி மாவட்டத்தில், ஒருங்கிணைந்த நிதி மற்றும் மனிதவள மேம்பாட்டு திட்டத்தின்கீழ், அரசு அலுவலர்கள், ஓய்வூதியதாரர்களின் கணக்குகளை கையாள 426 அரசு ஊழியர்களுக்கு பயிற்சிகள் அளிக்கப்பட்டு வருவதாக, மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு.என்.வெங்கடேஷ் தெரிவித்துள்ளார்.

திருச்சி மாவட்டத்தில் இன்று நடைபெற்ற பொதுமக்கள் குறைதீர் நாள் கூட்டத்தில், உழவர் பாதுகாப்பு திட்டத்தின்கீழ், விபத்து நிவாரண

உதவித்தொகையாக ஒரு லட்சத்து 2 ஆயிரத்து 500 ரூபாய்க்கான ஆணைகளை மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு.கே.ராஜாமணி இன்று வழங்கினார்.

தமிழகம் மற்றும் கேரளாவில் முட்டை கொள்முதல் விலை 5 காசுகள் உயர்ந்து, 4 ரூபாயாக, விலை நிர்ணயம் செய்யப்பட்டிருப்பதாக, நாமக்கல் மண்டல தேசிய முட்டை ஒருங்கிணைப்புக்குழு இன்று தெரிவித்துள்ளது.

**இருவரி**

தஞ்சை மாவட்டம், திருவையாறு வட்டத்தில் எரிவாயு நுகர்வோர் குறைதீர் நாள் கூட்டம் வரும் 29-ம் தேதி வட்டாட்சியர் அலுவலகத்தில் மாவட்ட வருவாய் அலுவலர் தலைமையில் நடைபெற உள்ளதாக, ஆட்சித்தலைவர் திரு.அண்ணாதுரை தெரிவித்துள்ளார்.

திருச்சி மாவட்டத்தில் காதி கைவினைபொருட்கள் மையத்தில், தமிழ்நாடு கதர் கிராம தொழில்வாரியத்தின் சார்பில் 72 மண்பாண்ட தொழிலாளர்களுக்கு, தலா 20 ஆயிரத்து 400 ரூபாய் மதிப்பீட்டில் பாணைகள் தயாரிக்கும் உபகரணங்களை மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு.கே.ராஜாமணி இன்று வழங்கினார்.

**மேட்டூர்**

மேட்டூர் அணையின் நீர்மட்டம் இன்று 32.98 அடியாக உள்ளது.

அணைக்கு வினாடிக்கு 529 கனஅடி தண்ணீர் வந்து கொண்டிருக்கிறது.

அணையிலிருந்து குடிநீர் தேவைக்காக ஆயிரம் கனஅடி நீர் வெளியேற்றப்படுகிறது.

**ஐ.பி.எல்**

ஐ.பி.எல் 20-20 கிரிக்கெட் போட்டியின் ப்ளே ஆஃப் போட்டிகள் நாளை தொடங்குகின்றன.

மும்பையில் நாளை நடைபெறும் முதல் குவாலிஃபையர் போட்டியில், சென்னை சூப்பர் கிங்ஸ் - Sun Risers Hyderabad-ஐ எதிர்கொள்கிறது.

இந்த போட்டியில் வெற்றிபெறும் அணி, நேரடியாக இறுதியாட்டத்திற்கு முன்னேறும்.

கொல்கத்தாவில் நாளை மறுநாள் நடைபெறும் eliminator போட்டியில், **Kolkata Knight Riders - Rajasthan Royals**-ஐ எதிர்கொள்கிறது.

இதில் தோல்வியடையும் அணி ஆட்டத்தை விட்டு வெளியேறும்.

இதனையடுத்து, 25-ஆம் தேதி கொல்கத்தாவில் நடைபெறும் 2-வது குவாலிஃபையர் போட்டியில், முதல் குவாலிஃபையர் போட்டியில் தோல்வியடைந்த அணியும் - எலிமினேட்டர் போட்டியில் வெற்றிபெறும் அணியும் மோத உள்ளன.

இதில் வெற்றிபெறும் அணி, இறுதிப்போட்டிக்கு தகுதிபெறும். இறுதிப்போட்டி, வரும் 27-ஆம் தேதி நடைபெறும்.